
[bookmark: _GoBack]DLR-Notifizierung gemäß Artikel 15 Absatz 7 und Artikel 39 Absatz 5 Dienstleistungsrichtlinie



1. Ebene der erteilenden Behörde (Zutreffendes bitte ankreuzen):
[bookmark: Kontrollkästchen1]|_|	Staatliche Stelle auf nationaler Ebene
[bookmark: Kontrollkästchen2]|_|	Staatliche Stelle auf regionaler Ebene
[bookmark: Kontrollkästchen3]|_|	Staatliche Stelle auf lokaler Ebene
[bookmark: Kontrollkästchen4]|_|	Sonstige Einrichtung/keine staatliche Stelle  

2. Ist die verfügende Behörde Sender der Mitteilung?
|_|	ja
|_|	nein, dann:

Verfügende Behörde:
[bookmark: Text7]     
Adresse der verfügenden Behörde: 
     
		Telefonnummer der verfügenden Behörde: 
     
		Internetseite der verfügenden Behörde: 
     
		E-Mail-Adresse der verfügenden Behörde: 
     

3. Die notifizierenden Anforderungen sind (Zutreffendes bitte ankreuzen):

|_| spezifisch für bestimmte Dienstleistungsbereich(e)
       (Bitte bei Position 4. die betroffenen Dienstleistungsbereiche auswählen)			
|_| nicht branchenspezifisch und betreffen Dienstleistungstätigkeiten in allen Sektoren 
   (Bitte weiter zu Punkt 5. )


4. Betroffene Dienstleistungsbereiche (Zutreffendes bitte ankreuzen):
[bookmark: Kontrollkästchen68]|_| Landwirtschaft/Rohstoffe
|_| Landwirtschaft
|_| Forstwirtschaft
|_| Gartenbau
|_| Bergbau
|_| Sonstiges

[bookmark: Kontrollkästchen15]|_| Beauty
|_| Friseurhandwerk
|_| Sonnenstudios
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen16]|_| Unternehmensdienstleistungen
|_| Buchhaltung
|_| Werbung/Marketing
|_| Architektur
|_| Auditierung
|_| Unternehmensberatung
|_| Inkasso
|_| Ingenieurwesen
|_| IT Service
|_| Rechtsberatung
|_| Gutachter
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen17]|_| Kommunikation
|_| Post
|_| Telekommunikation
|_| Internet-Versorgung

[bookmark: Kontrollkästchen18]|_| Konstruktion
|_| Allgemeine Konstruktion
|_| Installation
|_| Montage

[bookmark: Kontrollkästchen19]|_| Bildung/Kultur
|_| Fahrschule
|_| Bildungstraining
|_| Schulen
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen20]|_| Energie
|_| Stromversorgung
|_| Gasversorgung
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen21]|_| Umwelt
|_| Abfallwirtschaft
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen22]|_| Gesundheit
|_| Medizinisch
|_| Paramedizinisch
|_| Apotheken
|_| Veterinär
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen23]|_| verarbeitendes Gewerbe/Industrie
|_| Gewerbeaufsicht
|_| gewerblicher Rechtsschutz
|_| Maschinenüberprüfung
|_| Maschineninstallation
|_| R & D
|_| Technische Prüfungen
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen24]|_| Mietservice
|_| Leasing
|_| Vermietung
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen25]|_| Einzelhandel
|_| Einzelhandel
|_| Großhandel
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen26]|_| Dienstleistungen für Einzelpersonen
|_| Au Pair
|_| Reinigung
|_| pers. Betreuung
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen27]|_| Sport/Freizeit
|_| Unterhaltung
|_| Messe- und Vergnügungspark
|_| Körperliches Wohlfinden
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen28]|_| Tourismus
|_| Hotel/Übernachtungen
|_| Restaurants
|_| Reiseführer
|_| Reisebüros
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen29]|_| Transportunterstützung/Logistik
|_| Frachtabfertigung
|_| Frachtlagerung
|_| Instandhaltung
|_| Reparatur
|_| Sonstige

[bookmark: Kontrollkästchen67]|_| Sonstige
|_| Bestattung
|_| Sonstige


5. Zusätzliche Informationen über die Dienstleistungstätigkeiten:
     
6. Wird die Anforderung im Rahmen der Raum- und Stadtplanungsregeln eingeführt?
|_| Nein
|_| Ja

7. Angaben zum Rechtsakt:

a.    Bezeichnung des Rechtsakts:
[bookmark: Text10]     
b.    Nationale Referenznummer des Rechtsakts:
[bookmark: Text11]     
c.    Status des Rechtsakts:
|_| Entwurf; Inkrafttreten (vorläufiges Datum):      
|_| Endgültig; Inkrafttreten:      

d.    Artikel, die die Anforderungen enthalten:
     
e.    Text des/der spezifischen Artikel:
     
f.    Beruht der Rechtsakt auf einem bereits verabschiedeten Rechtsakt?
|_| Nein
|_| Ja; Grundlegende Bestimmung im zuvor angenommenen Rechtsakt:       

g.    Ist der Rechtsakt online zugänglich?
|_| Ja; Sprache:       URL:      

|_| Nein; (Datei des Rechtsaktes an zuständige IMI-Übermittlungsstelle senden bzw. Datei in IMI hochladen) 


8.  Gemeldete Anforderung (Anmerkung: für jede gemeldete Anforderung muss der Punkt 8. einschließlich der Verhältnismäßigkeit separat ausgefüllt werden.)

a.    Anwendungsbereich (nur 1 Kreuz setzen):
|_| nur Niederlassung
|_| nur grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen
|_| sowohl die Niederlassung als auch die grenzüberschreitende Erbringung von     
       Dienstleistungen


Anforderung zu „nur Niederlassung“ (nur 1 Kreuz setzen):

|_| Eine quantitative und territoriale Beschränkung, insbesondere in Form von bevölkerungsabhängigen Beschränkungen oder einer geografischen Mindestabstandsgrenze zwischen den Anbietern.
|_| Eine Verpflichtung für einen Anbieter, eine bestimmte Rechtsform anzunehmen.
|_| Eine Anforderung, die sich auf die Beteiligung an einem Unternehmen bezieht.
|_| Eine andere Anforderung als die, die sich auf Angelegenheiten bezieht, die unter die Richtlinie 2005/36/EG fallen oder in anderen Gemeinschaftsinstrumenten vorgesehen sind, die aufgrund der Besonderheit der Tätigkeit den Zugang zu der betreffenden Dienstleistungstätigkeit bestimmten Dienstleistungserbringern vorbehält.
|_| Ein Verbot, mehr als eine Niederlassung im Gebiet oder in unserem Mitgliedstaat zu haben.
|_| Eine Anforderung, die eine Mindestanzahl von Mitarbeitern festlegt.
|_| Eine Anforderung, die feste Mindest- und/oder Höchstsätze festlegt, die der Dienstleistungserbringer einhalten muss.
|_| Eine Verpflichtung des Anbieters, andere spezifische Dienstleistungen zusammen mit diesen Dienstleistungen zu erbringen.


Anforderung zu „nur grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen“ (nur 1 Kreuz setzen):

|_| Eine Verpflichtung für einen Dienstleister, eine Erklärung abzugeben oder eine zuständige Behörde in unserem Gebiet zu benachrichtigen.
|_| Eine Verpflichtung für einen Dienstleister, eine Adresse zu haben oder einen Vertreter in unserem Gebiet zu benennen.
|_| Eine Verpflichtung eines Dienstleisters, eine Versicherung abzuschließen oder eine Garantie oder eine ähnliche Vereinbarung zu unterzeichnen.
|_| Eine quantitative oder territoriale Beschränkung, insbesondere in Form von bevölkerungsabhängigen Beschränkungen oder einer geografischen Mindestabstandsgrenze zwischen den Anbietern.
|_| Eine Verpflichtung für einen Anbieter, eine bestimmte Rechtsform anzunehmen.
|_| Eine Anforderung, die sich auf die Beteiligung an einem Unternehmen bezieht.
|_| Eine andere Anforderung als die, die sich auf Angelegenheiten bezieht, die unter die Richtlinie 2005/36/EG fallen oder in anderen Gemeinschaftsinstrumenten vorgesehen sind, die aufgrund der Besonderheit der Tätigkeit den Zugang zu der betreffenden Dienstleistungstätigkeit bestimmten Dienstleistungserbringern vorbehält.
|_| Ein Verbot, mehr als eine Niederlassung im Gebiet unseres Mitgliedstaats zu haben.
|_| Eine Anforderung, die eine Mindestanzahl von Mitarbeitern festlegt.
|_| Eine Anforderung, die feste Mindest- und/oder Höchstsätze festlegt, die der Dienstleistungserbringer einhalten muss.
|_| Eine Verpflichtung des Anbieters, zusammen mit diesem Dienst andere spezifische Dienstleistungen zu erbringen.
|_| Eine Verpflichtung des Dienstleisters, eine Niederlassung im Hoheitsgebiet unseres Mitgliedstaats zu haben.
|_| Eine Verpflichtung des Dienstleisters, eine Genehmigung einer zuständigen Behörde einzuholen, einschließlich der Eintragung in ein Register oder der Eintragung bei einer Berufsgruppe oder Vereinigung in unserem Hoheitsgebiet, es sei denn, dies ist in der Dienstleistungsrichtlinie oder anderen Instrumenten des Gemeinschaftsrechts vorgesehen.
|_| Ein Verbot für einen Dienstleister, eine bestimmte Form oder Art von Infrastruktur in unserem Gebiet einzurichten, einschließlich eines Büros oder einer Kanzlei, die der Dienstleister benötigt, um die betreffenden Dienstleistungen zu erbringen.
|_| Die Anwendung spezifischer vertraglicher Vereinbarungen zwischen dem Dienstleistungserbringer und dem Dienstleistungsempfänger, die die Erbringung von Dienstleistungen durch Selbständige verhindern oder einschränken.
|_| Eine Verpflichtung des Anbieters, ein von unseren zuständigen Behörden ausgestelltes Ausweisdokument zu besitzen, das speziell für die Ausübung einer Dienstleistungstätigkeit bestimmt ist.
|_| Anforderungen, mit Ausnahme der für den Gesundheitsschutz und die Sicherheit am Arbeitsplatz erforderlichen Anforderungen, die sich auf die Verwendung von Geräten und Materialien auswirken, die integraler Bestandteil der erbrachten Dienstleistung sind.
|_| Eine Anforderung an die in Artikel 19 der Dienstleistungsrichtlinie genannten Dienstleistungsempfänger.
|_| Eine weitere Verpflichtung für Grenzdienstleister.


Anforderung zu „sowohl die Niederlassung als auch die grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen“ (nur 1 Kreuz setzen):

|_| Eine Verpflichtung für einen Dienstleister, eine Erklärung abzugeben oder eine zuständige Behörde in unserem Gebiet zu benachrichtigen.
|_| Eine Verpflichtung für einen Dienstleister, eine Adresse zu haben oder einen Vertreter in unserem Gebiet zu benennen.
|_| Eine Verpflichtung eines Dienstleisters, eine Versicherung abzuschließen oder eine Garantie oder eine ähnliche Vereinbarung zu unterzeichnen.
|_| Eine quantitative oder territoriale Beschränkung, insbesondere in Form von bevölkerungsabhängigen Beschränkungen oder einer geografischen Mindestabstandsgrenze zwischen den Anbietern.
|_| Eine Verpflichtung für einen Anbieter, eine bestimmte Rechtsform anzunehmen.
|_| Eine Anforderung, die sich auf die Beteiligung an einem Unternehmen bezieht.
|_| Eine andere Anforderung als die, die sich auf Angelegenheiten bezieht, die unter die Richtlinie 2005/36/EG fallen oder in anderen Gemeinschaftsinstrumenten vorgesehen sind, die aufgrund der Besonderheit der Tätigkeit den Zugang zu der betreffenden Dienstleistungstätigkeit bestimmten Dienstleistungserbringern vorbehält.
|_| Ein Verbot, mehr als eine Niederlassung im Gebiet unseres Mitgliedstaats zu haben.
|_| Eine Anforderung, die eine Mindestanzahl von Mitarbeitern festlegt.
|_| Eine Anforderung, die feste Mindest- und/oder Höchstsätze festlegt, die der Dienstleistungserbringer einhalten muss.
|_| Eine Verpflichtung des Anbieters, zusammen mit diesem Dienst andere spezifische Dienstleistungen zu erbringen.
|_| Eine Verpflichtung des Dienstleisters, eine Niederlassung im Hoheitsgebiet unseres Mitgliedstaats zu haben.
|_| Eine Verpflichtung des Dienstleisters, eine Genehmigung einer zuständigen Behörde einzuholen, einschließlich der Eintragung in ein Register oder der Eintragung bei einer Berufsgruppe oder Vereinigung in unserem Hoheitsgebiet, es sei denn, dies ist in der Dienstleistungsrichtlinie oder anderen Instrumenten des Gemeinschaftsrechts vorgesehen.
|_| Ein Verbot für einen Dienstleister, eine bestimmte Form oder Art von Infrastruktur in unserem Gebiet einzurichten, einschließlich eines Büros oder einer Kanzlei, die der Dienstleister benötigt, um die betreffenden Dienstleistungen zu erbringen.
|_| Die Anwendung spezifischer vertraglicher Vereinbarungen zwischen dem Dienstleistungserbringer und dem Dienstleistungsempfänger, die die Erbringung von Dienstleistungen durch Selbständige verhindern oder einschränken.
|_| Eine Verpflichtung des Anbieters, ein von unseren zuständigen Behörden ausgestelltes Ausweisdokument zu besitzen, das speziell für die Ausübung einer Dienstleistungstätigkeit bestimmt ist.
|_| Anforderungen, mit Ausnahme der für den Gesundheitsschutz und die Sicherheit am Arbeitsplatz erforderlichen Anforderungen, die sich auf die Verwendung von Geräten und Materialien auswirken, die integraler Bestandteil der erbrachten Dienstleistung sind.
|_| Eine Anforderung an die in Artikel 19 der Dienstleistungsrichtlinie genannten Dienstleistungsempfänger.
|_| Eine weitere Verpflichtung für Grenzdienstleister.

b.    Detaillierte Beschreibung der Anforderung:
[bookmark: Text12]     
c.    Erläuterung, wie die Anforderung nicht diskriminierend ist:
     
d.    Begründung (Ziel im öffentlichen Interesse) (nur 1 Kreuz setzen):

Unterpunkte nur für:
· nur Niederlassung
|_| Öffentliche Ordnung
|_| Öffentliche Sicherheit
|_| Sicherheit der Bevölkerung
|_| Öffentliche Gesundheit
|_| Erhaltung des finanziellen Gleichgewichts der Systeme der sozialen Sicherung
|_| Schutz der Verbraucher, der Empfänger von Dienstleistungen und der Arbeitnehmer
|_| Lauterkeit des Handelsverkehrs
|_| Betrugsbekämpfung
|_| Schutz der Umwelt und der städtischen Umwelt
|_| Schutz der Gesundheit von Tieren
|_| Schutz des geistigen Eigentums
|_| Erhaltung des nationalen historischen und künstlerischen Erbes
|_| Ziele der Sozialpolitik und Ziele der Kulturpolitik
|_| Sonstige


Ist diese Dienstleistung von allgemeinem wirtschaftlichem Interesse?
|_| Nein
|_| Ja, dann: 
a) Beschreibung der Leistung:      
b) Der Leistung zugewiesene Aufgabe:      

Unterpunkte nur für:
· Nur grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen
· Sowohl die Niederlassung als auch die grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen
|_| öffentliche Ordnung
|_| öffentliche Sicherheit
|_| öffentliche Gesundheit
|_| Umweltschutz

e.    Zusätzliche Informationen über die Rechtfertigung:
     
Verhältnismäßigkeit:

(1)    Geeignetheit der Maßnahme (max. 2.000 Zeichen):
     
(2)    das Vorhandensein und die Bewertung weniger restriktiver Mittel (max. 2.000 Zeichen):
     
(3)    Notwendigkeit der Maßnahme (max. 2.000 Zeichen):
     
(4)    Dokumente mit Zusatzinformationen oder Daten zur Verhältnismäßigkeit (max.2.000 Zeichen):
Datei mit Dokumenten bzw. Daten an zuständige IMI-Übermittlungsstelle senden bzw. Datei/Dokumente in IMI hochladen



1

